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2025 年淮安市小麦秋播生产技术指导意见 

2024-2025 年度我市小麦生产遭遇了秋播雨日偏多、冬春连旱等

不利天气影响，但通过落实关键田管、科学抗旱补水等措施，最大程

度减轻了灾害损失，实现了“灾年丰收”。又到一年麦播时，秋播工

作与明年夏熟乃至全年稳粮保供紧密相连，抓好秋播工作，是赢得全

年粮食生产主动权的关键。今年秋播要以“稳粮保供、单产提升、粮

食安全”为目标，把提高整地播种质量放在更加突出位置，发挥良种

良法配套、农机农艺融合优势，推进落实秸秆深埋匀埋、精细整地，

坚持适期适量适墒适深适机“五适”播种，着力实现一播全苗、匀苗

壮苗，努力以高质量整地播种确定性应对天气条件不确定性，为小麦

大面积单产提升打下坚实基础。 

一、精选优良品种，优化品种布局。按照宜麦则麦原则，稳定播

种面积，优化种植布局，确保我市小麦面积稳定在 475万亩以上。根

据区域化布局、规模化种植、规范化管理、标准化生产和绿色高质高

效要求，在试验示范展示的基础上，积极推介适合本地的优良品种，

突出抗病与广适相结合、高产与优质相结合，加大多（高）抗高产优

质品种宣传推广力度，确保大面积生产用种安全，同时结合小麦高产

优质片区建设，努力推动建立专用小麦生产基地，扩大优质小麦订单



生产。淮北地区以偏强筋和中筋半冬性白麦品种为主，适宜推广的品

种主要有淮麦 33、淮麦 44、淮麦 46、淮麦 40、黄淮麦 998、郑麦 1860、

伟隆 169、郑麦 136等；淮南地区以春性红麦为主，适宜推广的品种

主要有扬麦 25、镇麦 12 号、宁麦 13、扬麦 34、镇麦 18、镇麦 15、

扬麦 33、农麦 88 等。 

二、匀铺深埋秸秆，提高耕整质量。秸秆还田是否到位，整地质

量高不高，直接关系到播种出苗质量和苗期生长。配套使用高性能农

机、实现农机农艺融合是解决这一问题的根本途径。首先水稻收获机

械要选用或加装稻草切碎和匀撒装置，同步切碎稻秸秆，碎草切碎长

度控制在 5～8 厘米，留茬高度 10 厘米以下，秸秆越碎越好，铺撒越

匀越好，碎草匀铺不到位需人工辅助撒匀。其次深埋匀埋要达标，因

地制宜采取耕翻、深旋耕等方式进行埋草灭茬整地，提高整地质量，

创造小麦适播条件。耕翻埋草灭茬效果最好，提倡采用“铧犁+旋耕

或机耙”方式，使用 120 马力以上四轮驱动拖拉机配置铧式犁进行旱

耕深翻作业，耕深达到 20～25 厘米，深翻同时进行秸秆还田，确保

秸草埋深≥18～20厘米，有条件的地方可大力推广犁旋一体秸秆还田

作业机（耕翻埋草+旋耕整地）。旋耕埋草灭茬（2 次深旋埋草）也能

达到较好的效果，关键在于机械动力要足、行进速度适当，推广使用

265 旋刀，确保旋耕埋草深度达到 15 厘米以上，防止稻草富集于播

种层，影响小麦根系生长发育。在季节允许、墒情适宜、秸秆量相对

较少的情况下，可在碎草、匀铺、晒干的基础上，采用“旋耕-埋草-

灭茬-施肥-播种-镇压”复式作业机械直接播种作业。 



三、适期精量播种，提升秋播质量。小麦生产“七分种，三分管”。

提高播种质量，确保一播全苗、匀苗、齐苗、壮苗，是实现“足穗大

穗、增粒增重”创高产的基础，也是增强抗逆应变能力的前提。提高

播种质量要把握“五个坚持”：一是坚持适期播种。我市淮北麦区半

冬性小麦品种最适播期，旱茬小麦为 10 月中旬、稻茬小麦为 10 月

15 日至 25 日；淮南麦区春性小麦品种最适播期在 10 月 25 日至 11

月上旬。秋收秋种要突出一个“抢”字，努力晚中争早，压缩晚播面

积，降低晚播带来的生产风险。二是坚持适量播种。根据播种期（气

温和冬前积温）、播种质量、种子质量等因素综合确定播种量，确保

合理的基本苗，尽可能少的基本苗实现预期成穗数，在此基础上主攻

粒数和千粒重，挖掘单产潜力。大面积生产上，适期播种时采用精量、

半精量播种，亩基本苗控制在 12 万～16 万之间；迟于播种适期，要

适当增加播种量，每晚播一天约增加 0.5万基本苗，最多不超过预期

穗数的 80%（晚播独秆栽培，淮北地区最多不超过 35 万基本苗，淮

南地区最多不超过 25 万基本苗）。种子发芽率正常情况下，适期播种

田块可根据“斤种万苗”原则确定播种量。三是坚持适墒播种。前茬

水稻要在收割前 7~10 天及时断水，为小麦适墒抢种创造有利条件。

土壤墒情适宜（土壤相对含水量 70%～80%）时播种，既有利于机械

作业，提高耕整地和播种质量，也有利于播后及时出苗。受连阴雨影

响，目前我市土壤普遍过湿，要坚持播期服从墒情、播量服从播期、

进度服从质量，整地播种前先排水降渍，创造适宜墒情，避免烂耕烂

种，造成缺苗断垄和僵苗不发。四是坚持适深播种。土壤墒情适宜时



旱茬小麦播种深度控制在 3～5 厘米，稻茬小麦控制在 2 厘米左右；

偏旱时略深，偏湿时略浅。五是坚持机械匀播。尽量采用机械播种，

如北斗导航条播机、带状条播机等，播种前要测试播种机播量精度和

深度，控制好籽粒分布的均匀度，防止深籽、露籽、丛籽，确保匀播。 

四、科学运筹肥料，提高利用效率。“有收无收在于水，多收少

收在于肥”，肥料施用要根据土壤质地、耕层主要养分含量和小麦目

标产量确定肥料的施用量、施肥时期和施用方法，满足小麦各阶段生

长发育需求。小麦亩产 500～600 公斤、400～500 公斤、300～400公

斤水平下的亩总施氮量一般掌握在 16～18公斤、14～16公斤、12～

14 公斤纯氮，并根据土壤基础肥力适当增减。秸秆还田量大的田块

要施足基肥，氮肥不足的要早施苗肥，基苗肥应达到计划总施氮量的

60%。大面积生产中要避免早春过早过量施肥和偏早施用拔节肥。有

序推介缓控释肥、生物有机肥等新型高效肥料的示范应用和配合施用；

扩大机械匀施运用比例，提高施肥作业效率；淮北旱作地区可示范应

用水肥一体化设备和技术，减少人工成本、提高肥料利用率。 

五、主动抗逆应变，促进稳产增产。要树立全程防灾减灾意识，

从播种开始就要落实好各项防灾减灾措施，确保大灾少减产、轻灾不

减产、无灾多增产。 

（一）药剂拌种，防病壮苗。根据小麦品种抗病性、发病状况、

气候条件以及栽培方式，科学选药、规范用药，做好种子药剂处理，

减少“白籽下地”。拌种时可将杀菌剂、杀虫剂及免疫诱抗剂等混配

使用，实现“一拌多效”，同时要根据药剂说明书严格掌握用药量，



现拌现用，尽快播完。 

（二）配套沟系，排涝降渍。播后要及时机械开好麦田一套沟，

田外沟沟深≥1 米，田内竖沟间距 2～4 米，沟深≥20 厘米；横（腰）

沟间距 40～50 米，沟深≥30 厘米；田头沟沟深≥40 厘米。田头沟需与

外沟完全连通，开沟时均匀抛撒沟泥覆盖畦面，减少露籽，防冻保苗。

冬季和早春要及时做好清沟理墒工作，确保灌排通畅、雨止田干。 

（三）适时镇压，防冻保苗。坚持“压干不压湿、压轻不压重、

压软不压硬”的原则，在播种后出苗前土壤表层墒情适宜时，选用合

适镇压器进行镇压，弥合土缝，提墒保温，以确保实现苗全、苗匀、

苗齐、苗壮。 

（四）科学化除，安全增效。科学运用“土壤处理为重点、茎叶

处理为补充”的化学除草措施，坚持“治早治小”原则，建议播后苗

前、土壤墒情适宜时进行土壤封闭处理，或在齐苗期、土壤墒情适宜

时进行“封杀”除草。冬前化除务必要避开寒潮来临前用药，掌握在

“冷尾暖头”、气温适宜时打药，防止冻药害的发生。 
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